Chuong 1. VECTO

Bai 4. HE TRUC TOA PO
A. TOM TAT LY THUYET

1.

2.

Truc toa do:

>

Truc toa do (truc) 1a mot duwong théng trén do6 da xac dinh mot diém gdc O va

mot vecto don vi ¢. Ki hiéu (O;E ) .

0 e, A B

w

= Diém O la goc toa do.
» Hudng cta vécto don vi la hudng cua truc.

Toa d0 cua vecto trén truc: 1 = (a) Siu=ae.

Toa d0 ctia diém trén truc: OM =k.¢ . Tandi sd k la toa d0 cia M trén truc.

> DO dai dai sO cua vecto trén truc: AB=a< AB=a¢.

>

Cha ¥:
- Né&u AB cling huéng véi & thi AB= AB.
- Néu AB nguoc huéng voi é thi AB=—AB.

= Véi A,B,Ctuyy trén trug, ta co: AB+BC=AC.

Hé truc toa do:

Hé g6m hai truc toa d0 Ox, Oy vudng gdc voi nhau. Vecto don vi trén Ox,
Oy lan luot la i j .biém O la gdc toa d, Ox la truc hoanh, Oy la truc tung.
y

> Toa db ctia vecto doi vdi hé truc toa do: 1 = (x;y) Sl=xi+ y.}' .

» Toa d0 ctia diém do6i vdi hé truc toa do: M(x;y) &SOM=xi +y.f .

> Tinh chat: ﬁ:(x;y),gz(x’;y’),keR, A(xA;yA),B(xB;yB), C(xc;yc).
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Treong THPT MARIE CURIE

y=y

b Eil;:(xix’,yiy')
¢ ki=(kxky)

~ = x'=kx
d. a cung phuong b khiva chikhi a =k.b <:>{ ok

Yy =Ky

- 2 2
e, AB=(x,~x,¥,~¥,)= AB=y|(x,—x, ) +(v,— ) -
f. Toa do trung diém I(xl;yl) cua doan théng AB: x, = XAZXB;yI = yA;_yB .
g. Toa do trong tam G(xG;yG) cua AABC: xG=xA+J;B+xC;yG=yA+y33+yC.

h. Dé&ba diém A, B,C thing hang < AB=kAC
i. M chia doan AB theotisO k < MA = kMB

B. PHUONG PHAP GIAI TOAN
VAN DE 1: Toa d0 vecto — bidu dién mét vecto theo hai Vectoﬂ

Ez(xg_xmys_y/x)
AB:‘EB‘:\/(xB—xA)2+(yB—yA)2

> Véihai diém A(xA,yA), B(xB,yB), ta co:

a=x.i+y,.J

a=\x,, - = =
» Vi hai vecto < .. 1y1),ta co: a:b<:>{x1 *2
b:(xzfyz) Y=Y,

0{.;1+,3.E = (lel + Bx,, ay, +ﬂy2)

> Biéu dién vecto: Hay biéu dién vecto c=(c,c,) theo cac vecto

a:(al,az), b:(bl,bz).
- Bu6cl: Gidsu c=aa+fb (1).
= Buwdc2: Taco: a.;+ﬁ.gza(al,a2)+ﬁ(b1,b2):(a.al+ﬂ.bl,a.a2+[)’.b2).

c,=a.a+pb (*)

- Vay (1) xay ra khi va chi khi: {CZ — o pb

»  Giai hé (*), ta tim dwoc (a, ,[)’). Thay vao (1) , ta duoc két qua bai toan.
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Chuong 1. VECTO

viDU

Vidu 1: Viét toa dd ctia vecto sau: a= 5;, b= —3}, c= 3;—4}, d=3i+ \/E;

Loi giai

VAN DE 2: X4c dinh difm théa min yéu cau bai toan

> Xac dinh diém M thoa man mot déng thitc vecto hay d6 dai
Budc1: Goi M (x,y) thoa yéu cau bai toan.
Budc 2: Toa dd hoa cac vecto c6 trong dang thitc hoéc st dung cong thikc vé
khoang cach gitra hai diém, d€ chuyén biéu thirc vé biéu thirc dai so.
Budc 3: Gidi phuong trinh hodc hé trén, ta nhan dugc toa d6 diém M

viDU

Vi du 3: Tim hai diém M, N e(P): y* =x. Biét réing IM =4IN va 1(0;2).

Loi giai
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VAN DE 3: Vecto cung phuong, vecto bang nhau, @ing dungﬂ

> Véi hai vecto a= (a1 ;az), b= (b1 ;bz). Dé hai vecto ;z, b cung phuong
<ab,=ab,.

» Véiba diém A(xA;yA), B(xB;yB), C(xc;yc).
D& A, B, C thing hang thi AB ciing phwong AC

> Véi AABC batky thi CA+CB> AB.Dau "=" xay ra < A, B, C thang hang.

> ‘u‘—‘v‘g‘u+v‘£‘u‘+‘v‘ .Dau "=" xay ra < u, v cung hudng.

> ‘;+5+;‘S‘;‘+‘5‘+‘a‘ .Dau "=" xay ra < u, v, w cung hudng.
> Chuy:
. &Z(x,y):‘;‘:w/x2+y2 va AB=‘E‘=\/(x3—xA)2+(yB—yA)2 :

= Néam viing cong thtic tinh dién tich A, cac bat dang thtc co ban
(Cauchy, B.C.S).
» D€ chiing minh ba diém la ba dinh A, ta chitng minh ba diém dé khong

thang hang.

viDU

Vidu4: Chobadiém A(-1;1), B(1;,-2), C(~2;0). Chting minh hai vecto AB va AC

ciing phuwong, tir d6 suy ra ba diém A, B, C thang hang.

Loi giai

Vidu5: Cho ba diém A(2;1),B(—5;2) . Tinh toa do giao diém ctua duwong théng AB

voi truc hoanh

Loi giai
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Chuong 1. VECTO

Cau1:

Cau 2:

Cau 3:

Cau 4:

Cau 5:

Cau 6:

Cau7:

Cau 8:

C. BAI TAP REN LUYEN

Viét toa &0 ctia cac vecto sau:

a. d=2i+3j, E=%?—5}', ¢=3i,d=-2j.

Viét dudi dang ii=xi +1j khibiét toa d¢ ctia vecto i la
a. 1=(2-3), ui=(-14), i=(2;0), i=(0;-1).
b. i=(1;3), i=(4-1), i=(10), i=(0;0).

u 0), u=(0,-2), u=(7,7).
0;3). Tim toa d6 ctia céc vecto sau:
a. ¥=d+b;j=d—b;Z=2d-3b.
b. ii=3i-2b; 5=2+b; w=44-0,5b.
Cho 4=(2;0), b =(—1;%j, ¢ =(4;,-6).

a. Tim toa dd cua vecto d =24 —3b +5¢ .
b. Tim 2 s6 m, n sao cho: mi+b—nc =0.

Cho :1=(1;2), l;=(—1;4), E=(0;4). Tim toa d6 va do dai cua cac vecto ;t, v biét:
a. ;L:2;—4E+E+5;.

b. v=a+b—3c+2i.

Bieu dién vecto ¢ theo cac vecto a, b biét

a. a=(2-1), b=(-3;4) va c=(-4;7).
b. a=(11), b=(2-3) va c=(-1;3)

c. a=(~4;3), b=(-2;-1) va c=(0;5)
d. a=(42), b=(53) va c=(2,0)

e. a=(2-2), b=(14) va c=(50).

Cho u=(2;-5), v=(3;4), w=(-57).
a. Tim toa d0 cta vecto a=u+30-5w.

b. Tim toa dd ctia vecto x sao cho u+2v-3w+x=0.

c. Phan tich vecto b= (7;2) theo hai vecto u va v.
d. Tim m biét réng c = (6;m) cting phwong véi w.

Cho a=(2;1), b=(3;4), c=(-7;2).
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Cau 9:

Cau 10:

Cau 11:

Cau 12:

Cau 13:

Cau 14:

Cau 15:
Cau 16:

Cau 17:

a. Tim toa d0 cua vecto u=3a+2b—4c.
b. Tim toa d6 cua vecto x saocho x+a=b—c.
c. Tim cécsd kI d& c=ka+Ib.
Trong mat phéng toa do Oxy, cho bon diém A(l;l), B(2,' —1), C(4;3) va D(16;3).
Hay biéu dién vecto AD theo céc vecto AB va AC.
Trong mit phing toa do Oxy, cho bon diém A(0;1), B(2;0), C(-1;2), D(6;—4).
Hay biéu dién vecto AD theo céc vecto AB va AC.
Cho ba vecto a = (2;1), b= (3; —4), c= (—7;2) .
a. Tim toa do vecto 2a+4b-5c.
b. Tim toa do cta vecto x sao cho x+2a=>5b—c.
c. Hay phan tich vecto ¢ theo vecto a va b.
Trong mat phéng toa d6 Oxy, cho hai diém A(—l;l), B (1;3) .
a. Tim toa d0 diém M sao cho BM = (3;0) )
b. Tim toa d0 diém N sao cho NA = (1;1) )
Trong mat ph:fmg toa do Oxy, cho diém M(x ; y).
a. Tim toa do diém A d6i xtiing véi M qua truc Ox.
b. Tim toa do diém B ddi xting v6i M qua truc Oy .
c. Tim toa do diém C d6i xtng véi M qua O.
Trong mat phéng toa d6 Oxy, cho hai diém A(3; —5), B (1;0) .
a. Tim toa d6 diém C sao cho: OC = -3AB.
b. Tim diém D d6ixtng cua A qua C.
c¢. Tim diém M chia doan AB theo tisO0 k=-3.
Cho hinh binh hanh ABCD ¢6 A(-1;-2), B(3;2), C(4;-1). Tim toa d6 dinh D.
Trong mat phéng toa do Oxy, cho hai diém A(l; —1), B (4;3).
Tim toa d6 va modun cta vecto AB.
Tim toa dd trung diém [ cua AB.
Tim diém M chia doan thang theo ti s k=2.
d. Tim diém C sao cho AB=0C.
Trong mét phang toa d Oxy, cho ba diém A(1;-2), B(0; 4), C(3; 2).

oo o

a. Tim toa d0 cac vecto E, TC, BC.

b. Tim toa dd trung diém I cua doan AB.

c¢. Tim toa d0 diém M sao cho: CM=2AB-3AC.

d. Tim toa dd diém N sao cho: AN +2BN —4CN =0.
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Cau 18: Trong mat phéng toa do Oxy, cho ba diém A(l,' —2), B(2;3), C(—l;—Z).

a.
b.

C.

Tim toa o diém D ddi xtéing ctia A qua C.
Tim toa d0 diém E la dinh thit tu ctia hinh binh hanh c6 3 dinh 1a A, B, C.

Tim toa d trong tam G ctia tam giac ABC.

Cau19: Trong mat phéng toa d6 Oxy, cho ba diém A(—Z;l), B(3; —2), C(O;S).

a.

Tim toa d6 ctia u=AB+3BC-2CA.

b. Ching minh A, B, C la ba dinh ctia m¢t tam gidc va tim trong tam G cta

AABC .

Tim toa dd diém D sao cho CD=2AB+3BC.

Tim diém E sao cho ABCE la hinh binh hanh. Tim tAm cta hinh binh hanh
do.

Cau 20: Trong mit phang toa dd Oxy, cho ba diém A(2;3), B(—l;l), C(6;0).

Tim toa d6 cua vecto u=4AB+3AC—2BC.

Chting minh rang A, B, C khong thang hang va tim toa dd trong tam G ctia
AABC .

Tim toa do diém D dé€ tk giac ABCDla hinh binh hanh. Tim tam ctia hinh
binh hanh d6.

Cau 21: Trong mat phang toa dd Oxy, cho ba diém A(—3;6), B(l; —2), C(6;3).

Cau 22:

Cau 23:

Cau 24:

Cau 25:

a.

o

e oo n

g

Tim toa do diém D d€ ABCD la hinh binh hanh va tim toa do trong tam G
cua AABC.

Tim toa d6 diém E thoa biéu thitc vecto CF =2AB-3AC.

Tim toa d6 diém F thoa biéu thiic vecto AF +2BF —4CF =0.

Tim diém K thoa biéu thirc vecto 4KA—3BK+CK =0.

Tim tam [ va ban kinh cua duong tron ngoai tiép AABC .

Tim cac diém A,, A,, A, sao cho AABC nhéan cac diém d6 lam trung diém cac
canh.

Tim dién tich cia AABC va dién tich duong tron ngoai tié€p AABC.

Cho hai diém A(4;4), B(O;l). Tim diém C trén Oy sao cho trung truc ctia doan

AC di qua diém B.
Trong mat phéng Oxy, cho AABC c6 A(—l;l), B(5;3) dinh C ndm trén truc tung

Oy va trong tam G cua A thudc truc hoanh Ox. Tim toa d¢ diém C va tinh dién

tich AABC.

Cho a= %;— 5}, b= k;—4} . Tim gia tri ctia k d€ hai vecto a,b cung phuong.

Trong mat phéng Oxy, cho a= (x2 +1;3x—2), b= (2;1) va diém A(O,‘l).
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Cau 26:

Cau 27:

Cau 28:

Cau 29:

Cau 30:

Cau 31:

Cau 32:

Cau 33:

Cau 34:

a. Tim x dé vecto a cling phurong véi vecto b

b. Tim toa do diém M dé vecto AM cling phuong véi b va ¢ dé dai bing NCE
Trong mat phang toa do Oxy, cho cic diém sau va chiing minh chung thang
hang:

a. A(-1;4), B(-1;6), C(-1;-2).

(-
b. A(6;2), B(-2;2), C(0;2).
. A(1;3), B(2:5), C(49)

)

d. A(0;4), B(3;2), C(-9;10).

Trong mat phéng Oxy, cho ba diém A(x;3),B(—4;2),C(3;5). Tim x dé A, B, C
thang hang.

Trong mat phéng Oxy, cho ba diém A(4;y),B(2;—3),C(6;3). Tim y d€ A, B,C
thang hang.

Trong mgt phang Oxy, cho ba diém A(l;l), B(—Z;l), C(m+1;2m+3). Tim m dé
ba diém A, B, C thang hang.

Trong mat phéng Oxy, cho boén diém A(—1;5), B[Z;%J, C(3;—1), D(%;?)J.

Chting minh rang: D nam trén duong thang AB va B thudc doan AC.
Trong mat phéng Oxy, cho ba diém A(—3;4), B(l;l), C(9; —5).

a. Chtng minh ba diém A, B,C théng hang.

b. Tim toa dd di€m D sao cho A la trung diém cta BD.

c¢. Tim toa d0 diém E trén truc hoanh Oxsao cho A,B,E thrfmg hang.
Trong mat phéng Oxy, cho ba diém A(—1;4), B(—3; —2), C(2;3).

a. Chtng minh A,B,C laba dinh ctia m§t tam giac va tim cac vecto trung tuyén

tuong tng.

b. Tim toa dd di€m D sao cho t& gidc ABCD la hinh binh hanh.

c. Tim diém E trén truc tung Oy sao choba diém A, C, E théng hang.
Trong mat phéng Oxy, cho ba diém A(—1;4), B(—B; —2), C(—4; —2).

a. Chtng minh A, B, C la ba dinh ciia mot tam gidc.

b. Tim toa d0 di€m D sao cho ABCD la hinh binh hanh.

c¢. Tim toa dd diém E (x;6) sao cho A, B, E thzfmg hang.
Trong mat phang Oxy, cho ba diém A(—6;2), B(2;6), C(7;-8).

a. Chting minh rang ba diém d6 khong thang hang.

b. Tim toa dd trong tam G va tam [ duong tron ngoai tié€p AABC.

c¢. Tim toa diém H sao cho ABGH la hinh binh hanh.
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Cau 35: Trong mat phéng Oxy, cho ba diém A(2;5), B(1;2), C(4; —7).
a. Chung minh A, B,C la ba dinh cia mgt tam giac.
b. Tim toa d0 di€ém M sao cho AM =2AB—3BC+5i .
c. Tim diém N trén truc hoanh Oxsao cho A,B,N thang hang.
Cau 36: Trong mdt phéng Oxy, cho ba diém A(0;4), B(3;2), D(3;O).
a. Chting minh rang ba diém A,B,C thing hang, biét rang
C(-6-3t;8+2t),VteR.
b. Chting minh rang A,B,D khong thang hang. Ttr d6 tinh chu vi ctia AABD .
Cau 37: Trong mat phéng Oxy, cho hai diém A(2;1), B(6;—1).
a. Tim diém M eOx sao choba diém A, B, M thang hang.
b. Tim diém N €Oy sao cho ba diém A, B, N thang hang.
c. Tim diém P khac B sao cho A, B, P thang hang va PA = 2.5
Cau 38: Trong mat phang Oxy, cho hai diém A(—l;—4), B(3;4).
a. Tim diém M eOx sao choba diém A, B, M thang hang.
b. Tim diém N €Oy sao cho ba diém A,B,N thang hang.
c¢. Tim diém P khéac Bsao cho A,B,P théng hang va PA = 3\/5 .
Cau 39: Trong mat phéng Oxy, cho diém M(4;1) va hai diém A(a;O), B(O;b) véi a,b>0
saocho A, B, M théng hang. Xac dinh toa d6 diém A, B sao cho
a. Dién tich tam gidc OAB la nho nhat.
b. OA+OA nho nhat.

1
+
OA?> OB
D. BAI TAP TRAC NGHIEM

Caul: Trong mit phang Oxy, cho A(xA;yA), B(xB;yB). Trung diém I cta doan thang

nho nhat.

AB la

Al Xy=Xp Ya—Yp . B. I xA+xB.yA+yB )
2 72 2 72

C.I xA+xB.yA+yB . D.I xA+yA.xB+yB .
3 7 3 2 2

Cau2: Cho cacvecto u= (ul;uz), v= (vl;vz) . biéu kién dé€ vecto u=v la

u =u U, =-v U, =0v U, =0
A.{l 3 B.{l 3 C.{l ' D.{l 3
v, =0, u, =-0, u,=0, u,=0v

1

Cau3: Trong mit phang Oxy, cho A(x,;y,) ¥ B(x,;y,). Khi d6 vecto AB la
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Cau 4:

Cau 5:

Cau 6:

Cau 7:

Cau 8:

Cau 9:

Cau 10:

Cau 11:

Cau 12:

Cau 13:

Cau 14:

A. AB=(y,—x,;y,~x,). B. AB=(X,+ XY, +¥s)-

C. AB=(x, - 2,7, ~V,). D. AB=(x,~x,;¥,-V,).

Trong mgt phang Oxy, cho A(xA;yA), B(xB;yB), C(xc;yc). Trong tam G cha tam

giac ABC 1a

A G(xA—xwxc;yﬁyﬁyc) B G(xﬂxﬁxc;yﬁygwc)
3 3 3 2

C. G[XA+XB+XC;yA+yB+yC]. D. G[XA+XB+XC;yA+yB+yC].
3 3 2 3

Ménh d@ nao sau day ding?

A. Hai vecto u=(2;-1),v=(~1,2) d6i nhau.

B. Hai vecto u=(2;-1), v=(~2;-1) d&inhau.

C. Hai vecto u=(2;-1), v=(~2;1) d&i nhau.

D. Hai vecto u =(2;-1), v=(2;1) d6i nhau.

Trong hé truc (o;?;}), toa dd clia vecto i+ la

A. (-1;1). B. (1,0). C. (0;1). D. (1,1).

Trong mat phéng toa do Oxy, cho A(5;2), B(10;8) . Toa d0 ctuia vecto AB 1a
A. (2;4). B. (5;6). C. (15;10). D. (50;6).
Cho hai diém A(l;O) va B(O,' —2). Toa d6 trung diém cta doan th:fmg AB la

A. G;—lj. B. [—1;%]. C. G;—z} D. (1;-1).

Cho tam gidc ABC ¢6 trong tam la gdc toa d6 O, hai dinh A va B c6 toa d la
A(-2;2), B(3;5). Toa do cta dinh C la

A. (1,7). B. (-1;-7). C. (-3;-5). D. (2;,-2).
Vecto a = (—4,'0) duoc phan tich theo hai vecto don vi nhu thé nao?

A a=—4i+]. B.a=—i+4j. C.a=-4j. D.a=—4i.
Trong mat phéng toa d6 Oxy, cho hai diém A(l;O) va B(O; —2). Toa do diém D
sao cho AD =-3AB la

A. (4-6). B. (2;0). C. (0;4). D. (4;6).

Cho a= (—5,'0), E:(4;x). Hai vecto a va b cung phuong néu s x la

A. 5. B. 4. C.-1. D.O.

Cho a= (—1;2), b= (5; —7) . Toa d0 cuia vecto a-b la

A. (6;9). B. (4-5). C. (-6;9). D. (-5,-14).
Cho hinh chi* nhat ABCD c6 AB=3,BC =4. Do dai cta vecto AC 1a
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Cau 15:

Cau 16:

Cau 17:

Cau 18:

Cau 19:

Cau 20:

Cau 21:

Cau 22:

Cau 23:

Cau 24:

Cau 25:

A.9. B. 5. C.6. D.7.
Trong mat phéng toa do Oxy, cho hai diém A(l;O) va B(O;—Z). Vecto d6i cua

vecto AB c6 toa do la

A. (-1,2). B. (-1,-2). C. (1;2). D. (1;-2).
Cho a= (3;—4), b= (—1;2) . Toa d0 cua vecto a+b la

A. (2-2). B. (4,-6). C. (-3;-8). D. (—4;6).
Khang dinh nao trong cac khang dinh sau la dting?

A. Hai vecto u = (4;2) vau= (8;3) cung phueong.

B. Hai vecto a= (—5;0) va b= (—4;0) cung huwdng.

C. Hai vecto a= (6;3) va b= (2;1) nguoc huedng.

D. Vecto ¢ = (7;3) 1a vecto d&i ctia d = (—7;3) .

Cho a= (x;2), b= (—5;1), c= (x;7) . Vecto ¢ =2a+3b néu

A. x=3. B. x=-15. C. x=15. D. x=5.
Cho a=(0,1), b=(~1;2), ¢ =(~3;-2). Toa d0 ctia u=3a+2b—4c la
A. (10;-15). B. (15;10). C. (10;15). D. (-10;15).

Cho A(0;3), B(4;2). Diém D théa OD+2DA-2DB=0.Toa dd D la

A. (-3;3). B. (8;,-2). C. (-8:2). D. [2%)

Tam giac ABC co C(—2;—4), trong tam G(0;4), trung diém canh BC la M(Z;O).
Toadd A va B la

A. A(4;12), B(4;6). B. A(—4;-12), B(6;4).

C. A(—412), B(6;4). D. A(4-12), B(-6;4).

Cho a=3i—4j va b=i-j.Tim phat biéu sai.

A.Ja=5. B. [o]=0. C.a-b=(2-3).  D.[f=+2.
Trong mat phéng Oxy, cho A(1;2), B(—2;6). biém M trén truc Oy sao cho ba
diém A, B, M thang hang thi toa d6 diém M la

A. (0;10). B. (0;-10). C. (10;0). D. (-10;0).
Trong mit phang Oxy, cho bén diém A(1;-2), B(0;3), C(-3;4), D(-1;8). Ba
diém nao trong 4 diém da cho 1a thang hang?

A. A B,C. B.B,C,D. C. A, B, D. D. A,C,D.
Trong mit phing Oxy, cho hai diém B(5;—4), C(3;7). Toa d6 cua diém E ddi

xtng voi C qua B la
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Cau 26:

Cau 27:

Cau 28:

Cau 29:

Cau 30:

Cau 31:

Cau 32:

Cau 33:

Cau 34:

Cau 35:

A. E(1;18). B. E(7;15). C. E(7;-1). D. E(7;-15).
Trong mat phang Oxy, cho cic diém A(1;3),B(4;0). Toa d6 diém M thoa
3AM+AB=0 la

A. M(40). B. M(5;3). C. M(0;4). D. M(0;—4).
Trong mat phang Oxy, cho cac diém A(—3;3), B(1;4), C(Z;—S). Toa d0 diém M
théa man2MA — BC =4CM 1a

A m(12). Bou(-5-2) cu(p-3]  pom(3-3)
Trong mat phang toa d0 Oxy cho bon diém A (3, 2), B( ) (0 1), D(—8;—5).
Khéng dinh nao sau day la dung?

A. AB,CD d&inhau. B. AB,CD cung phuwong, ngugc
hudng.

C. AB, CD cung phuong, cung hudng. D. A, B,C, D thang hang.

Trong mat phéng Oxy, cho cac diém A(1;3), B(4;O), C(2;—5). Toa &0 diéfm M

théa man MA+MB—3MC =0 Ia

A. M(1;18). B. M(-1;18). C. M(-18;1). D. M(1;-18).
Trong mat phéng Oxy, cho A(—Z;O), B(5; —4), C(—5;1). Toa do diém D dé€ t& giac
BCAD 12 hinh binh hanh 1a

A. D(-8;-5). B. D(8;5). C. D(-8;5). D. D(8;-5).
Trong mat phang Oxy, cho A(2;4), B(—1;4), C(—5;1). Toa d6 diém D dé t& giac
ABCD 14 hinh binh hanh 1a

A. D(-81). B. D(6;7). C. D(-2:1). D. D(8;1).
Trong mat phang Oxy, goi B, B" va B” Tan luot 1a diém d8i xtng ctia B(—2;7)
qua truc Ox,Oy va qua gdc toa dd O. Toa do cua cac diém B/, B va B"” la

A. B(-2,-7), B'(2,7), B"(2;-7). B. B(-7;2), B"(2;7), B"(2;-7).

C. B(-2-7), B'(2;7), B"(-7;-2). D. B(-2;,-7), B'(7;2), B"(2-7).
Trong mit phang Oxy, cho hai diém A(O;2), B(1;4). Tim diém M thoa
man AM = —2AB.

A. M(-2;-2). B. M(1;,—4). C. M(3;5). D. M(0;-2).
Cho a=(—4,1) va b=(-3,-2).Toadd c=a-2b I

A. c=(1-3). B. c=(2;5). C. c=(-7;-1). D. c=(-10;-3).
Cho a=(2016+/2015;0), b=(4;x) . Hai vecto 4, b cling phurong néu
A. x=504. B. x=0. C. x=-504. D. x=2017.
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Cau 36:

Cau 37:

Cau 38:

Cau 39:

Cau 40:

Cau 41:

Cau 42:

Cau 43:

Cau 44:

Cau 45:

Trong mat phéng Oxy, cho A(% ;—3], B(-2;5). Khi do a=—4AB bfmg

A. a=(22;-32). B. a=(22;32). C.a=(-22;32).  D. ;=(_711;8J.

Trong mat phéng Oxy, cho a= (m—2;2n+ 1), b= (3,' —2) .Néu a=b thi

A.m=5n=-3. B.m=5,n:—§. C.m=5n=-2. D. m=5n=2.

Trong mit phang toa dd Oxy, cho diém A(2;-1). Diém B la diém ddi xting cta
A qua truc hoanh. Toa d6 diém B la

A. B(2;1). B. B(-2;-1). C. B(1; 2). D. B(1;-2).
Trong mat phéng toa do Oxy, cho cac vecto a= (2;1), b= (3;4), c= (7;2) . Cho biét

c=ma+nb.Khidd

Ab--1a-10 mp=lilli ch-—lica. pop=-lailil
8 4 8 4 2 8 4

Trong mat phang toa do Oxy, cho ;=(x 2) b (—5;%) =(x 7) Tim x dé

¢ =4a—3b

A. x=15. B. x=3. C. x=-15. D. x=-5.

Trong mat phéng Oxy, cho A(m—l;—l),B(2;2—2m),C(m+3;3). Tim gia tri m dé€
A, B, C laba diém thang hang?

A.m=2. B. m=0. C. m=3. D. m=1.
Trong mit phang toa do Oxy, cho hai diém M(S; —1),N (3;2). Néu P la diém doi

xtng voi diém M qua diém N thi P ¢6 toa dd la

A. (-25). B. (13;-3). C. (11;-1). (11 1}
Trong mit phang toa d6 Oxy, cho tam giac ABC véi A(3 ) (—4 2 , C

Tim D dé& ABDC la hinh binh hanh?

A. D(3;6). B. D(-3;6). C. D(3;-6). D. D(-3;-6).
Trong mit phang toa do Oxy, cho K(1;-3). Diém AeOx, BeOy sao cho A la
trung diém KB. Toa do diém B la

A. (0;3). B. [%oj C. (0;2). D. (4;2).
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Cau 46:

Cau 47:

Cau 48:

Cau 49:

Cau 50:

Cau 51:

Cau 52:

Cau 53:

Cau 54:

Cau 55:

Cau 56:

Cau 57:

Trong mét phing toa do Oxy, cho tam gidc ABC véi A(3;1), B(4;2), C(4;-3).
Tim D dé€ ABCD la hinh binh hanh?

A. D(-3;4). B. D(-3;-4). C. D(3;-4). D. D(3;4).
Trong mat phéng toa do Oxy, cho M(Z;O), N(Z;Z), P(—1;3) [an luwot la trung
diém cac canh BC, CA, AB cua AABC.Toa d0 B la

A. (1,1). B. (-1,-1). C. (-1,1). D. (1;-1).

Trong mat phéng toa do Oxy, cho cac diém M(2;3), N(O;—4), P(—1;6) lan lwot
la trung diém cac canh BC, CA, AB cua tam gidc ABC. Toa d0 dinh A cua tam
giacla

A. (1;-10). B. (1,5). C. (-3;-1). D. (-2;-7).
Trong mat phang toa do Oxy, cho tam gidc MNP c6 M(l;—l),N (5;—3) va P
thudc truc Oy, trong tam G ctuia tam gidc nam trén truc Ox.Toa do cua diém P 1a
A. (0;4). B. (2,0). C. (2;4). D. (0;2).

Trong mat phéng toa dd Oxy, cho cac diém A(—Z;l), B(4;0), C(2;3). Tim diém
M biét rang CM+3AC=2AB.

A. M(2;-5). B. M(5;-2). C. M(-5;2). D. M(2;5).

Hai vecto nao c6 toa d¢ sau day la cung phuong?

A. (L 0)va(0; 1).  B. (2 1)va(2-1). C (-1,0)va(1,0). D.(3;-2) va(6;4).

Tim toa do vecto u bidt u+b= 0, l;=(2;—3).

A. (2;-3). B. (-2;-3). C. (-2:3). D. (2;3).

Cho hai vecto a=(1;,—4); b=(~6;15). Tim toa dd vecto u biét u+a=b.

A. (7;19). B. (-7;19). C. (7;-19). D. (-7;-19).

Cho a=2i-3j va b=—i+2j. Timtoa dd ctia c=a—b.

A. c=(1;-1). B. c=(3;-5). C.c=(-3;5). D.c=(2;7).

Cho a=2i-3j, b=mj+i.Néu a,b cing phuong thi:

A. m=-6. B. m=6. C.m=-2. D. m=-2.
3 2

Cho a=(1;5), b=(-2;1). Tinh ¢ =34 +2b.

A. c¢=(7;13). B. ¢ =(1,17). ¢=(-1,17). D. ¢=(1;16).

Trong mit phing i cho u Tim trong tAm G ctia tam gidc i .

A u. B.]. C.u. D. i.
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Cau 58:

Cau 59:

Cau 60:

Cau 61:

Cau 62:

Cau 63:

Cau 64:

Cau 65:

Cau 66:

Cau 67:

Cau 68:

Cau 69:

Trén truc toa do (o;é), céc dim A,B va C c6 toa do lan luot la —1;2 va 3. Tim
gid tri cua AB+2AC.

A.11. B.1. C.7. D. -11.

Cho tam giac ABC véi A(—3;6);B(9;—10) va G(%;Oj la trong tam. Toa d¢ C la

A. (5-4). B. (5:4). C. (-5;4). D. (-5,-4).

Cho a=(1;2) va b=(3;4) véi c=4a—b thivecto ¢ 1

A. c=(-14). B. c=(4;-1). C. c=(1;4). D. c=(-1;-4).
Trong mat phéng toa do Oxy cho A(5;3), B(7;8). Tim toa d0 cta vécto AB

A. (15;10). B. (25). C. (2;6). D. (-2;-5).
Trong mat phéng toa do Oxy cho A(3;5), B(1;2). Tim toa d6 trung diém [ cua
doan thang AB.

A. 1(47). B. [(-2;3). C. 1(2,-2) D. 1(—2;Zj.
Trong hé truc (O,;,;), toa do cuia ;—; la

A. (0;1). B. (L;1). C. (1;-1). D. (-L1).

Cho a(3;-4), b(~1,2). Toa d ctia vécto a+2b 1a

A. (—4;6). B. (4,-6). C. (1,0). D. (0;1).

Cho hai vecto a(4;10), b(2,x). Hai vecto a, b cing phuong néu

A. x=4. B. x=5. C.x=6 D. x=7.

Trong mat phéng toa d0 Oxy cho A(3;5), B(1;2) va C(2;0). Tim toa d§ trong
tam G cua tam giac ABC

A. G(3,7). B. G(6;3). C. G[—C%,%J D. G[z;zj.

Trong mat phéng toa d0 Oxy cho A(Z,' —3), B(4,'7) . Toa d¢ trung diém I cua doan
thang AB la

A. 1(6;:4) B. 1(2;10). C. I1(3;2). D. I(8;-21).
Cho a(2;7), b(~3;5). Toa d¢ cua vécto a—b la

A. (52). B. (-1,2). C. (-5-2). D. (5-2).
Trong mat phéng toa d0 Oxy cho hai diém A(1;4) va B(3;5). Chon ménh dé
dung?

182



Treong THPT MARIE CURIE

Cau 70:

Cau 71:

Cau 72:

Cau 73:

Cau 74:

Cau 75:

Cau 76:

Cau 77:

Cau 78:

Cau 79:

Cau 80:

Cau 81:

A. AB=(-2;-1).  B.BA=(1,2). C. AB=(2;1). D. AB=(4;9).
Trong mat phéng toa d0Oxy Oxy, cho ba diém A(5;—2), B(O;B), C(—5;—1). Khi
do trong tam AABC la

A. G(0;11). B. H(1;-1). C. K(10;0). D. M(0;0).

Cho hai diém B(3;2),C(5;4). Toa d6 trung diém M cua BC la

A. (-8:3). B. (43). C. (22). D. (2;-2).

Cho tam giac ABC c6 toa d ba dinh Tan luot la A(2;3), B(5;4), C(Z;Z). Toa do
trong tam G cua tam gidc co toa do la

A. (3;3) B. (2;2) C. (1;1) D. (4;4).

Trong mat phang toa d6 Oxy, cho tam gidc ABC c6 toa do ba dinh Ian luot 1a
A(2; 3), B(5; 4), C(—l,' —1). Toa do trong tam G cuia tam gidc c6 toa do 1a

A. (3; 3). B.(2; 2). C. (1; 1). D. (4; 4).

Trong mat phéng toa do Oxy, cho Q= (2; 1),5 = (3;—2) va c=2a+3b. Toa d0 cua

vecto ¢ 1a

A. (13;-4). B. (13; 4). C. (-13; 4). D. (-13; -4).
Trong mit phing toa do Oxy, vectoi 1a

A. i=(0;0). B. i=(0;1). C. i=(10). D. i=(11).
Trong mit phing toa do Oxy, cho a=(1;2),b=(3;4). Vecto c=4a-b 1

A c=(-1;-4). B.c=(41). C. c=(1;4). D. c=(-14).
Trong mt phang Oxy cho A=(5;-2),B=(10;8). Vecto AB la

A. AB=(1510).  B. AB=(2;4). C. AB=(510).  D. AB=(50;16).

Trong mat phing Oxy cho tam giac ABC ¢6 A=(3;5),B=(1,2),C=(5;2). Trong
tAm G cta tam gidc ABC c6 toa d la

A. (-3:4). B. (4;0). C. (v2;3). D. (3;3).

Trong mit phing Oxy cho 4=(-1;3), b=(5;-7). Toa dd vecto 32-2b la

A. (6;-19). B. (13;-29). C. (-6;10). D. (-13;23).
Trong hé truc toa d6 (0; 7; j) toadd i+j la

A. (0;1). B. (L-1). C. (-1,1). D. (1;1).

Cho a=(3; —4), b=(-1; 2) Tim toa d6 ctia a+b.
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Cau 82:

Cau 83:

Cau 84:

Cau 85:

Cau 86:

Cau 87:

Cau 88:

Cau 89:

Cau 90:

Cau 91:

A. (—4;6) B. (2,-2) C. (4-6) D. (-3;-8)
Cho a= (—1; 2), E:(S; —7) Tim toa d6 cua a-b.
A. (6;9). B. (4,-5). C. (-6;9). D. (-5,-14).

Trong hé toa do Oxy, cho A(5; 2), B(lO; 8). Tim toa d0 cua vecto AB?

A. (15;10). B. (2;4). C. (5;6). D. (50;16).
Trong hé toa do Oxy, cho A(Z; —3), B(4; 7). Toa d¢ trung di€ém I cta doan
thang AB

A. (6;:4). B. (2;10). C. (3;2). D. (8;-21).
Trong hé toa d6 Oxy, cho tam gidc ABC co A(3; 5), B(l; 2), C(S; 2). Tim toa
do trong tam G cua tam gidc ABC?

A. (-3;4). B. (40). C. (v2;3). D. (3;3).

Trong hé toa do Oxy, cho A(l; 2), B(—2; 3). Tim toa d0 diém [ sao cho

IA+2IB=0
A. (1; 2). B. [1; %) C. [—1,- %] D. (2; -2).

Trong hé toa do Oxy, cho hai diém A(Z; —3), B(S; 4). Tim toa d0 diéfm M trén

truc hoanh sao cho A,B,M théng hang.

A. M(1; 0). B. M(4; 0). C. M(—g; —%j D. M[177; oj.
Cho 3 diém A(-4;0), B(-5;0), C(3;0). Tim diém M trén truc Ox sao cho
MA+MB+MC=0.

A. (-2,0). B. (2;0). C. (4,0). D. (-5;0).

Cho A(4;0), B(2; -3), C(9; 6). Toa do trong tam G ctia tam giac ABC la

A. (3;5). B. (5:1). C. (15;9). D. (9;15).

Cho 3 vecto a=(5;3); b=(4;2);c=(2;0). Hay phan tich vecto ¢ theo 2 vecto a va
b.

A. c=2a-3b. B. c=-2a+3b. C.c=a-b. D.c=a-2b.

Cho hai diém M(-2;2),N(1;1). Tim toa d6 di€m P trén Ox sao cho 3 diém
M, N, P thang hang.
A. P(0;4). B. P(0;—4). C. P(—4;0). D. P(4;0).
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